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Ц и ј е н а :
Зз ЦРНУ 1'ОРУ на годину 4 ф.. 

на по године 2 Ф., на чстнрт 
године 1 Ф.
За ЛУСТРО-УГЛРСКУ, Г.ОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
на по године 3. ф. на четврт

године 1 ф. »0 новч.
За све остале зем.ве годншн.е 

20 Фран. у. злату, на по године 
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Претплата шаље се чоштаиском 
упутницом непоередко админи- 
страцнји „Гл. Црног.“ на Цстии.е, 
или отпранништвима новпна на 
коју дрнго пошту: у коме је на- 
ручпије, може се претплатити 
код г. Чера СамаЈановика. кц>аж. 
црн. агента у Котор а Дописи се 
шн.гу уредништву. РукопиСи се 
не враКа]у.

За огласе нлаћа се: за 
сваку рнјеч нли ва број од пет 
циФара по 3 новчића 8а лрви 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
новчића.
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Д80РСКГ И ДИГМОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

-г- У уторнпк 17 јупа, рођепдан 
РБеговог Височанства Престолопас.Ћед- 
ника Кљаза Данила, проелавт.ен је 
нд Цетнљу п Ј1О свој земљч најоду- 
шевЋеннје. У очп радоснога дана 
варош је зарана била пскнћепа заста- 
вама и у ирви мрак освнјетљена, а му 
зика јс обиипа варопт свирајућп веселе 
мар пове. На самп даи иоелпје свенане 
лптургије било је благодареље у при 
суствг Њиховнјех ВиеочанставаГоспо- 
дара Кљаза Ииколе и Кљагиље Милепе 
и Њихове Свијетле Дјеце. дипломатског 
тпјела, државиијех велцкодостојнпка, 
и маошгва грађлнегва. Послије б»го- 
елужеља пуцали су тоновн а војена је 
мгзика пред Двором свнрата, док су 
Њихова Височанства прнмала чести- 
тан.з но одређзноч церемонијалу.

— Њег-.ва Свјетлост Књаз Мирко 
отпутовао је данае код евоје Узвпшепе 
сестре Њезиног Влсочанства Кљдгиље 
Аи Батембершке у Дармштадт.

110.111Т11ЧКН Ш’ЕГ,1ЕД
ЦЕТИЊЕ 20 (уна

Поводом јубилеја Краљице Впкто- 
рије, нетроградско „Н. Времја“ пише: 
„Јунакнља ове светковппе пма сва 
нрнва да гордошђу иогледа за еобом 
,па нрошлост." Азсо се за* пШстедееет 
година љезиног краљеваља државни 
етрој Инглеске измјенио скоро да се 
не може уиозиати не у емислу полн- 
тичкијех идеа, с којијема је Краљица 
Внкторија дошла на иресто и којијема 
је и додапае остала вјерна, али се м»ћ, 
богаетво п сно.ћни ушнв љезине државе 
кроз ови дуги иериод времена увелп- 
чао у колосалнијем размјерима. Кад се 
еравнп Инглеска од 1837 са данашњом, 
мора се нризнати, да ее кроз исти 
период времеиа ниједна јевроиека др- 
жава не може с љом успоредити у 
размјерима повећања евоје си.ле, про 
шнрења свога зем.Ћигата п унапређеља 
свога материјалнога благоетаља. Једно 
је само остадо непромијељено — оспови 
ннглеске међутродне политике, који 
онда иа и данас носе иаслов „лукавог 
Албиона.“ Као и ирнјс недесет годииа 
ингаеека нолитика прије свега тежн, 
да инглески интереси трнумФирају над 
чттереснма евпјех осталијех цавплизо- 
ванпјех ндрода, и свп морају непре- 
стано стати на стражу, да се опру 
инглескијем нрохтјевима свјетске хеге- 
моније. Прнлике су дотле довеле, да 
баш данас свн ест нужде тога огпора 
постеиено доводн континенталу Јевропу 
на обновљеље такозване континеталпе 
систеЈце Наиолеона I. Оно пгго је Фран- 
цускп војсковођа и политнчар тежио
да н 'метне јевропскијем државама, које
су искусиле еплу п.егове руке, алн 
које нијесу биле уб,еђене у необход-
ности, да се сло.ии гордост Ппглеске, 
ностаје данас нотребом свијех копти-
ненталнијех велеснла. Ту знамепнту 
еволуцију највишс потпомаже источна 
иолитпка Инглеске п сукоб љезиннјех 
колонијалиијех интереса са колонијални- 
јем интереенма н.екпјех велесил I јевроп- 
скијех. Ако у посљедње доба јевропски 
концерт нрестаје бнти зваучном Фраром 
н претвара се у готово свршени ч>акт, 
то завнеи од међуиародне иолигике 
Инглеске, чија данашља тат.а показује 
неочекивано чудновато неумјеље да 
сачува себа нрнјател.е на јевропск<»ч
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контпненту. Садагаља Пнглеска наодн 
се у потиуној иолатпчкој уеам.Ћености, 
која је главии узрок миогобројнпјех 
дипломатскијех неуеијеха консерва- 
тивне владе Салнзберијеве. Садашљему 
ипглеском мпнистарству ие само да 
ннко не вјерује, али нико и не очекива 
од љега опе пом »ђи, изгледп ::а које обез- 
бјеђаваху Инглеској з (једницу добре 
половине западнијех држава у току 
скоро цијелијех иедееет година крал.е- 
ваља узвигаене Владарке. И то се 
опажл на карактер садашље инглеске 
светковипе, у коју учесгвује еамо 
званична Јевропа. Кочтинентални на- 
роди односе ее к љој внше л.убо- 
питством него ли сг осјећањем, шго се 
може иротумачити држањем ннглееке 
владе у евијем међународнијем чпта- 
њима, од којијех зависи одржаље 
јевроирког мира. Честита Владарка 
Велике Бритсније личио улијева пот- 
нуно еаосј ћаље евнјем добрнјема л.у- 
дпма на континенту, који здраво миеле, 
алп ее то ае може рећи о њезинијем 
савјетннцима, који еу у егвари дјеј- 
ствигел.ни унравптел.и земЋе. Саевијем 
искрен» ликоваље Инглеза не могу 
дијелпти они, који иостојаио трне 
ноељедице главнога узрока т»га лико- 
в ља, то јесг улоге, коју Инглеека 
пгра у ланашљем оо уллок ш сшцегу, 
К(»јп тако мало наличи образован »м 
свијегу оног доб I, кад ј: бри ганека 
Владарка узашла нреегол, на који заузи 
мл.е елавпм ц чигтт<\» пуннјгх тепее :' 
година“.

Прашка старочешса „П)11тпа“ 
биљежи велпко узнемиреље њемачке 
штампе, шго је изазвала поејета нга- 
лијског Пресголонасљедиика у Паризу. 
Впсконти Вености, староме фр чшуско.и 
фанлтику, припиеује се ништа маље 
него намјера, да склопп троји I савез 
са Пнглеском и Француском, нрл- 
тив кога бп морала Њемачка тра- 
жнти обрану у гројецарском савезу, 
који јс Бисмарк ра :рушно. Ачн 
као што је поешје узнемиреља због 
пута Фраица Јосифз у Петрогчад 
настуиило у.мнреље из обзпра, шго се 
том бригом пе може кориотити угледу 
Њемачке, и сад дају вол.у за невољу, 
увјеравајући да се у Берлину нншга 
тако не жели као игго иријатељскији 
односи аустро-руски и Француско нта- 
лијскн, П ту упедни прашки лпст 
долази па тројни савез, којн је Впе- 
марк отворио, те наставља: „Савези 
ее на скланљају због лијепнјсх очп. 
Узрок иоетојаља тројнога савеза јеете 
тобожља онасност Аустрије од Русије 
и Италије од Француске. Сада иак 
тек се јасно доказало, да те опасцостн 
не иостоје, ишчезао је п основни 
узрок савеза са Њемачком. Бисмарк 
је врло рђаво нослужпо љемачку ноли 
тику откриКем тајне евоје поличнке, 
п еасвијем је очевидно, да је због 
тога иао у нкмилосг код Цара Впл- 
хелма Ловјереље у берлннску владу 
цретрпјело је јак удар, и иа љеп мо- 
рал снушгена је несумљива свјетлост. 
Да је то п љемачке савезнике нруског 
Краља зачудило, може се разумјет I, н 
да тијем љечачка вјера преко гранаца 
ниј ■ ништа добила, још је рчзум.ЋИВНЈе. 
Више него споредна уч>»га, шго Њема- 
чка пгра у Цар п'р.1ду, дово.ћно дока 
зује, да су н.-к ту и међународне ио- 
сљедпцс ге њемачке иолнтике. Султан, 
који се разнпм потицањем нашао по 
буђеп. да тражч потн »ру код љемач- 
кл Цара у евзјијем нрећера1Гијем 
захтјевима. увјерио ее, да те иотноре

пе може и.мати, пли да му ппје од 
корпстн, и да вал.а да се епоразумије 
просго са Руспјом, која је сама узела 
на себе руковођеље. Разлика је између 
некад и сад за турску полптпку нарав- 
ио ПеповоЋпа. Под. руковођељем 1Бе- 
мачче Јевропа се пустила злоунотре- 
бпти. да милиопи веђ ослобођенијех 
Храшћана опет пану иод турску само- 
во.љу Данагаља Јевропа пе може се 
доботи за такве захтвјеве, н Турци 
ће бити прнпуђени, да пз Тесалије 
опет пзађу и да осгрв Крит ост.аве 
љег »в »м станоичиштву. Истина, то је 
самр мала добиг, али је вазда једна 
добит. Мођио средсгво, шго је тројни 
савез нружао Њемачкој, веђ се нзма- 
кло. Тај савез може и дал.е иосгојати, 
може се и поновнти, али оно што је 
ирије био иеће внше никад бнти. Ау- 
етрнја п Италија узеле су саме руко- 
в »ђсље своје нолигике у своје руке, 
н всђ нема ни говора о доеадашљој 
љемачкој мођи. Њемачка нолитика пма 
узрока. да све чини, да избјегне Фор- 
малпп распад тројног савеза, али у 
том савезу нема ону улогу, нгго.је 
нрије пмала.“

Парпшкч мннистеријалпи /Ган,“ 
којн је првц изнпо каидидатуру Нуме 
Дроза, бвЂшегл иресједника ш«а|цар 
ског савеза, за гувернера на Криту, 
д нп|о је ДО1Ц1С н.з Берче, да је та кан-

пура пзнстТди !а берш . шку. 
П.* 1 * *,’ почегка ннје сс кјеровал''. алп Рс 
за тијем дознало, да је Дроз био ио- 
зван у Париз, гдје му је било ноиу- 
ђе к) од сгране велееила мјесто генерал 
гувернера на Криту. Из внше узрока 
г. Дроз би .чогао прнмити понуђено му 
мјеето само ирпвремено, н за то је 
узео рок, да се иромисли. Али је веома 
мало вјеројагно, да ђе се и за вријеме 
кандидат ријешити, да прими трудну 
задађу. Његова је госнођа слаба здрав- 
л.а, п љен супруг боји се, да к.чимат 
крпгски ие иогорша љезпно здравље. 
Осим тога г. Дроз је унравигел. међу- 
пародног бира жељезпијех иутова, п 
трудпо да ће он оставити ово мјесто, 
на ком он нресгавља шггсресе многијсх 
јсвронскијех држша. И због тога, по 
свој нричици, треба очскивати, да ће 
<» ц’(»в«)р г. Дроза' бпгп псгатпвап.

С друге стране, но утврђељу ље 
мачкнјех лисгова, Порта се одлучио 
противи тој кандидатури, ношго је у 
Царнграду г. Дроз иознат као ватрепи 
Филечеи којн је скоро нотписао позив 
на швајцарске филелене, који је задах 
нуг великом мржљом иротпву Турака.
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Подгорица, 11 јуна. (Кучи — Вели 
поље.) — Кучи насељавају простор, који 
се нружа од ријеке Рибаице сјеаеро-источно 
до рјечице Брскута, а од ријеке Мораче 
источно до р. Цијевне. Цијели овај простор, 
који је дугачак око 0, а широк око 4 сата, 
насељен је све самим Кучким селима и 
носелиц ,1ч; а изнад овог насељеног зем- 
љ |1пд налази со Кучка иланина, која сс 
аруага од најгорњијех кучкијех села сјеве- 
роисгочио између Клииеначкс и Васојевичке 
планине до врх Кома. 11 овај кучки иланин- 
ски иредјео дугачак је око С, а широк око 
4 сахата.

Кучи као и нека друга црногорска 
нлемена имају тако зване „сеоске и пле- 
менске комуннцв;“ тако сво оне комунице 
које Кучи имају у селини, раздијељене су 
међу селиматако, да свако солоили оиштина 
има своју засеобну сеоску комуницу. Но и 
у сетпш нмају Кучи двпјс илеменске кому- 
нице, у које имају дио готово сви Кучи, а 
тс еу: Г >ра 'Ј.татвчка више Дољана в

Гора Какарицча више Гибницс. Ове двије 
комунице Кучи су нушком бранили од 
Подгорице и цушком одржали, те су им 
зато уједничке, и у њима збјежуЈу Кучи са 
својом стоком у вријеме нужде нреко зиме 
и спочетка нрољећа. А планина племенска 
је комуница, и осим некијсх помањијех 
брастава уједничка је сријема Кучима. Но 
и у иланини имају двије комунице, које су 
уједничке свијема Кучима, а то су: Корита 
Хотска, која се налазе изнад пајгорљијех 
Кучкијех села до границе Климепачке, и 
Велипоље које се налази на врх Врмошо, 
такође до границе Клименачке. Прва кому- 
ннца т. ј. Корита била су хотска, па су им 
Кучи то земљиште на пушку отели и етога 
је уједничка евијема Кучима; а друга кому- 
ница т. ј. Велинољо било је гусишско, па 
се, имаће више од 100 год. заваде Кли- 
менти и Гусињци око Врмоше, којој је 
тадар припадало и Волиноље и дођу до 
боја, у којем случају, на молби Климената, 
помогну њима Кучи те у једном боју побједе 
Гусињане и одзму н.м Велипоље и Врмошу 
до Вјетрника. Послије боја Клименти.даду 
Кучима Велипоље зашго су им у томе боју 
номогли. 11» иза тога на ноколико времена 
Клименти ее намноже, и будс им тијесна 
њихова нланииа, иа замоле Куче, да им 
Велипоље даду нод „травнииу“ т. ј. да 
га они пасу а Кучима да у ноацу нла- 
ђају љетну траву. Кучи су тада имали 
своје нроетрано планино, а још је Вели 
поље било с краја, те су га могли дати 
Климонтима под травнину без икакве евоје 
штете. 11 тако Кучи даду Климентима 
Велиноље иод травнину, коју су им плаћали 
у ирвини животињом т. ј. извјеснијем бројем 
овнова. Ааи погато иотнлну Куч« подтур- 
ск«»м владом, под којом су били и Клименти, 
почну Климонти, као уднорони код Турака, 
да одказују Кучима нлаћање травнине, 
због чега до.ђу :,о боја, алк и гадчр Кли- 
менти, нризнај-уђи надмоћност Куча, не 
смједну се уиуспггн г њима у бој, нето 
нодлегну, да и дал.е плаћају травнину. То 
јо тако трајало до 1100.111,с 1чб2 године, а 
тада Клименги нозову иа Волиноље турскн 
суд, надајући со да ће их он ослободити 
од тога илаћања. По та судска комисија 
не само што Клименте но ослободи тога 
плаћања иего још нонови и утврди све 
границе око Велиноља и одреди, да у будуће 
Клименти нлаћају Кушма п«» 500 турскијех 
гроша (грош У солада) љогно травииве. 
Према гоме Климентп су ндаћали Кучима 
ту траннину свс до пош.Ћедњог рата, а од 
иочетка рата на ц» наји »шљедњог разгра* 
ничења између Црне Горс. и 'Гурске 1883 
јсднако су грајали нсмири иамеђу Куча и 
Малисора и о тој травииии ппје могло бити 
ни ријсчи. Цослијо разграпичењ ( Вслипоље 
буде осјочово Нолитичком гранпцом од 
кучке нланине п осганс у турекој граници. 
То оснажи К.1имонтг тс иочну онет, да 
одказују Кучима признањо нлаћања нанри- 
јед помеиуге травниие, што Кучима даде 
повода, да ирокину на даљс узимати трав- 
нину, но да траже то своје зсмљиште, 
да га сами држе, на што их је навелојош 
и го, што су оскудни у радној зомљи, на 
намисле да Вслинољс (»аздијеле најсиро 
машнијим иломсницима, да га раде, јер је 
Волипоље жунно н врло нлодно мјесто. Те 
тако новеде се нарница између речена два 
племена, која јо дуго грајала, и у којој су 
внше нута долазила до тога, да се иобију 
што су Кучи и жслили и доиста би се и 
побили, да наша влада није томе стајала 
на иуту. Ушљедте парнице турскс власти 
иодигле су на иетом земл.ишгу двије „куле 
етражарицеи, у којима ее и сад налази 
тур ка носада, што Климеите још више 
оснажи и то нм учини, те' ие остуне од
Велиноља, што заиста хоћаху учинити, да 
со речене Фортице на њем но иодигоше. 
А ношго Фортице иодигоше ародужи се и 
даље епор, који није још коначно свршон, 
али назад 3 год. ријешено јо да Клименти 
илаћају кучима и даљс но 5.00 гроша трав 
нино и то да Кучима нздају ту травнииу 
турске властн, аземљишге и даље да остане, 
да га Климонти уживају. — Ето гако Кучи 
овом нарницом ннјесу ностигли . још своје 
право, и са болним срцем гледају Клименте, 
гдје се шире на њиховом Велипољу и гдје 
турски еолдати беру и кваре њахову гору; 
али им то олакшаје, што томеи још многоме, 
што их суерега на граници, гледају крај 
у скорој будућности. Н. Н.

------»-к-ОИЧ-«------



НАРОДНА ПРИВРЕДА

Шжива и њезино гајење.
Иа „Тежака.“

Ш.ЂИва има ту особитоет, да из онога 
коријсња које је већ еасвим одрвенило, 
иот.ера пуно пунољака; шљива рађа дакле 
одвјетивне пуиољке и на коријену*), који 
избијају из зем.ве и хоће да буду стабло, 
— а то су изданци. Таквих изданака 
видимо око свако шљиве више, ако се 
воћњак не коси: и заиста народ чува 
један дио свога воћњака и не коси га, не 
оре и не коиа, но нушта коров у траву 
у њему, само да не новреди те изданке, 
јер с њима заснива младе шљиваке, а иод 
млађује и старе, надокнадивши изнемогла 
стара дрвета. Размножавање шљива бива 
дакле у народу изданцима, и то тако, да 
главни коријен магичнога стабла иснред 
изданка пресјече, тај изданак са неким 
дјелом коријена и посве недовољним и 
покиданим жилама извади, и најзад као 
самосталну шљиву у шљивак пресади. 
Тако је сада новређен и осакаћен коријен, 
тпме ослабљено матично стабло, изданак 
нак, који нипошто .нема обиљежје чврсте 
стабљике него танке шибљике, мора с 
ненотиуним коријењем, дакле нод најнеио- 
вол.нијем околиостима, као самостална 
биљка нови живот да отпочне. Ако се таЈ 
танки изданак с иосве недовољним кори)е 
њем још уз то засади у неиравилно иско- 
иану и узани јаму, тада му се ново кори- 
јење не може раширити, већ се под њим 
заплете, и тако стабаоце већ у своје мла- 
ђано доба бије непрестани бој за свој 
опстанак а врло касно почиње родиги.

Оваквим несходним начином р 1змножа- 
вања и културе мора шљива да дегенерује, 
а то тим више, у колико су нове околности, 
на које се самостални изданак мора нави- 
кнути, различитије и веповољније.

Множење изданцима је дакле најло- 
шији начин обнавл.ања шљивака; ири иско- 
павању изданака се иовреди и подсјеца 
коријен матичнога стабла, изданак сам, 
који сада мора заночети самосталан живот, 
има посве недовољно и ненравилно кори 
јење а нонајвише је и без довољних жила, 
јер му јаким кидањем из земље заостају 
нрандуси. С тога изданак, пресађен као 
самоетално стабло, без икаквих побочних 
грапа, појачница, вишс налик шибљици 
него ли стаблу, у ночетку се но миче, 
много касније роди, а кад се окријени, и 
он изданке тјера, јер му је то но свом 
иореклу у ирироди, иа се тиме само слаби, 
што му јо у толико више на штету, јер 
јо шљива и онако слобога нораста. Хран- 
љиве честице пак, које изданци од матич 
нога стабла к себи нрив.чаче, изгубљене 
су за раширење круне и развигак нлода, 
и тако је временом сљедовало дегенеро- 
вањо и знатно иогоршање плода.

Таквом културом иостаје нлод све 
ситнији, носочнији, са слабијом аромом, а 
кисјеласгији, месо јо зеленкастије, боја 
кожице прелази из угасито модре у модро 
љубичасту па и црвенкасту. Најзад оваква 
стабла носе клицу и склоност за сваку 
болест, усљед чега слабо роде, заразним 
болестима и навали инсеката и мицелиа 
теже одољевају, оштром ноднебљу теже 
отпора дају, а кржљава и туберкулозним 
сплетом нападнута стабла запремају мјесто 
здравима, бију очајан бој за опстанак и 
живот, док на посљетку инак подлегну. 
Та — биљка има исти организам као што 
јо животињски; и њвзин живот одлучује 
њезнна крв.

*) Управо — на поданку (ризому,) или под- 
земиом стаблу.

.штк „гјдса црнигорш".
ИСТОРИЈА 0СЛ0Б0ЂЕЊА ИТАЛИЈЕ

По Е. Мартииенго 
XIV. СЛИЈЕВАЊЕ ПРИТОКА 

(18 6 0).

ИталиЈска је краљсвина нлод савеза 
између снажнијех монархичнијех начела 
Пјемонта и раетварајућијех снага револу- 
цијо; да једна или друга страна, попу- 
штајући индивидуалнијем симнатијама или 
предрасудама није нризнала, да со само 
тако може довршити уједињење отаџбине, 
шћаше биги у онасности цијела зграда да 
се растави нрије него се довршила.

Кад је Гарибалди Сицилију ослободио 
и освојио, са свом славом, коју је био већ 
до тада стекао. Кавур схвати, кад би се 
сам и даље нустио, потакнут најревно- 
енијема аиоетолима револуције, иротивника 
сардењскога Краља, да би могао унчсти у 
какво зло но Италију. Да то иредуиреди 
Кавур се одважн да се одма умијеша. Он 
је говорио, да се тада нашао у најтежијем 
ириликама свога нолитичког живота. Он је 
најирије намишљао, да успије, да сам народ 
наиуљски збаци Краља Франћешка, па да 
прогласи Виктора Еманујила; али Нануљци 
нијесу се хтјели макнути прије него дође 
Гарпбалди. Пошто му то није исиало за 
руком, толико јо више било на част његовом 
знању државничком, што се ноказао да је 
дораетао своме позиву.

Да шљива овим начипом културе 
заиста дегенерујс, показују садови крунне 
одлике наше домађе шљиве одгајене обла- 
горођивањем, кад уз њих стоје стабла 
одгајена изданцима: величнна плода и 
•гежина нрвих надкриљује нотоње често 
два пута, а квалитет и боја знатније јс 
боља.

Па и одгајиване шљиве неносредно 
од сјемена није свреи сходно, јср се до 
сад овом културом није добило никакво 
нобољшање наше домађе шљиве; шта 
више на нротив био је нлод -од тих сјеме- 
њака вазда дошији. Шљива дакло не чува 
своје особине, кад се размножава сјеменом 
као год и веђина осталога вођа.

При свем том био би и то куд и 
камо бољи начин размножавања н љиве, 
него ли изданцима. Од сјемена одгајене 
вођке најјаче су и најтрајније, јер се нај- 
креичије боре иротиву навала ноднебља и 
гамади, али за то и касније почну родити.

Шл.ива се дакле најсходније размно- 
жава лблагорођпвањем на дивљаку, као и 
остало воће, па се младо стабаоце исто 
тако гајн и његује у расаднику као све 
остало воће. —

Ми ћемо овдје на кратко објаснити 
најрацио.чалније одгајивање шљиве од по- 
четка, а на име, — од сијања па све до 
пресађивања шљиве у шл.ивак.

Трновача или цибора је као вође 
незнатне вредности: али је најбоља под- 
лога за домађу шљиву. Шљивове дивљаке 
одгајују се с тога из сјеменл ове врсте, 
јер се од њих добива далеко л.епше, ена- 
жније и трајније дрвеђе, јер су за обла- 
горођивање нодобније, јер студен боље 
подносе него остале врсте. Н<> норед свега 
тога не траба ни мало да се плашимо да 
не сијемо коштице од наше домаће шљиве, 
кој I је за подлогу исто тако нодобна.*)

Туже се како шљивино сјеме тешко 
клија, јер се коштица не распуца. То је 
истина; па је зато иотребно сјеме квасити. 
Може се узети у ту сврху сваки стари 
кабао, иа макар цурио као решето. Па 
дно кабла метне се за два ирста високо 
слој добре земље; на та) слој разреди се 
један ред очишћепих коштица; на те кош- 
тице се онет разреди слој земље, на оиет 
ред коштица и т. д. редом, док се кабло 
наиуни. По површини се разреде борове 
гранчице, као заштита од мишева. То се 
све уради у јесен, одмах ио берби шљива. 
Суд се смјести у неки крај кухиње и 
полијева се редбвно сваки трећи дан мла- 
ком водом све до нрољегње сејидбе.

Кад је зе.мља на леји добро иринре- 
мљена и счтним ђубретом или мјешанцем 
(компостом) нођубрсна, издијели се нн 
гредице леје, на којима се нанраве 5 см. 
дубоке браздице у размаку од 30 с. м. 
Кад се кабао истресе биће у њему око 
8% већ нроклијалих коштица. Такве кош- 
тице ваља иосијати у браздице 5 см. једна 
до друге, земља се загрне, а као заштига 
од мишева и кокошака разреде се исјец- 
кане гранчице од вење, које се мало 
даском иритисну. Ако је суво, тада ће ее 
и кантом кроз решетку залити. Канте се 
морају врло ниско држати, да се сјеме 
заливањем не сабије, да се иоврх њега 
не начини кора, која пречи приступ ваз- 
духу и избијање клице. Волу за заливање 
треба нретходно на сунцу загријати, јер 
студена вода је отров за сваку биљку, а 
нарочито за клијање. Већ за 8 дана изви- 
риће младице из земље, а у јесен бнће од 
посијаних коштица јамачно 70% младих

*) За извођеи>е »ладица и коштица поред 
триоваче и домаће шљиве с врло добрим успјехом 
се употребљавзју код н&с и коштице од џаиарике, 
мираболанс.

Франђешко јс био себи највеђи непри- 
јатељ. Пошто је изгубио Сицилију оставала 
су му два пута: да стане н* чело своје 
војске, да покуша срећу, па и да пане 
нослије часне битке, као што га је савје- 
товао ратни министар Пјанел; или да осло- 
боди народ од ноданичке вјерности, иа се 
укрца на који брод пут друге обале, као 
што га је савјетовао стриц, конте Сира- 
кузски, који дјелом потврди ријечи, и крену 
иут Торина. Франћешко је чекао судбину 
онијех, који се не знаду одважити.

На сваки начин предузеће, које је 
нредстојало Гарибалдију, да унане у државу 
једног владаоца, који има јаку војску, и 
чији поданици не ноказизаху ничим, да су 
готови дати живот за слободу, била је 
више баснословна него ли трудна. Само ее 
Калабрнја издвајала, која је свој дио дала и 
нљади, и која је имала патриотске енергвје 
више него цијела остала краљевина. Гари- 
балди поела 200 момака, нод зановиједи 
једнога калабрешког ОФицира, да се нри- 
дружу калабрешкијем усташима, у шу- 
мама у кланцима Аспромонта, као вјес- 
ници његовог брзог доласка. Нануљски 
генерали мислили су да је већ снага дошла, 
и окренуше своју пажњу горама, док Гари- 
балди ноћу 19 авгусга уграби вјенгго да 
се искрца близу Ређа, који је требало 
освојити. Собом узе 4500 момака, оставивши 
15,000 готовијех да га слиједе. Ворбонска 
војска у Калабрији бројила је 27,000 са 
иосадом Ређа, гдје је било 2000 под запо- 
ввједи генерала Галотиа. Одма у јутро 
Виксио удари на нредетражу, а сјутридан

биљака, подобних за пресађивање у растило. 
То су сада дивљако и нотоње нодлоге за 
облагорођивање.

Ко ииак сије коштице одмах у Јссен, 
нека их намочи барем 14 дана нрије у 
ријетком раствору <>д скоро угашеног 
креча и нека кошчицама сије исјецкано 
грање од всње, јер бодљике и њихов 
мирнс одбнја врло згодно мишеве. У исту 
се сврху мијешају коштице често с рас- 
твором од менига, а то је црвена веома 
отровна боја.

Кад живина наиђе на леју, не само 
да ишчепрка греднце, нег<> и иоједе, почу- 
иа и искида клицо које провирују на ио- 
вршину. Па и неке итице, иначе наше 
пријатељице, марљиво траже иосијано сје 
ме; и тада се може за и жривање засија- 
них гредица згодно употребити свјеже 
грање од вење. иаирад или бујад, али 
само толико, да до сјемена м<>же донирати 
свјетлост и топпота. Пративу мраза и 
оштј)их вјв!рова нема боље зашиите од 
бујад-и.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Љековитост меда.) Лијечник Др. 
Шилинг, ученик поклјнога славнога лијеч 
ника Др. Онолцера у университегу Г.ечком 
наиисао је у сво:„им „Дијегетским списи 
ма“ о моду ово : Мед је заиста најстарија 
иосластица у свијету. Хинократ *) га еј 
здраво употребљавао. Мед са водом иоми- 
јешан био је ирво ниђе људско и Хино- 
крат га унотребљавао често као и лијек 
у болестима. Мед и данас воле људи, 
особито источни народи, код којих служи 
дјеци као главна храна. Мед чини добро 
свакоме, који га умјерено једе. Мед служи 
и данае као народни лијек од камена и 
болова у бешици и бубрезима, од катара 
и астме и сводом помијешан елужи за 
иепирање уста и грла. Мед помијешан са 
истуцаним бијелим луком јест лијек од 
глиста. Мој покојни учитљ Оиолцер у Вечу 
— вели Др. Шилинг — нреписивао би од 
евакнх вратобоља за испирање грла ово : 
Мед са сирђетом (охпне! 8ннр1ећ) помије 
шан са тејом од лишћа од жалФије. То је 
мој иокојни учитсљ преписивао код свијех 
вратобоља и имао је највећега уеијеха. 
Даље вели Др. Шилинг: Ако је ко врло 
много уиотребљавао магнезију од печења 
у прсима, те су отуда камички у црије- 
вима постали, нека није меда са сирћетом 
(охгше1 винр1ех) па ће ги камички омек- 
шати и нестати. Црн хљеб намазан маслом 
и модом здравије је средство за отварање 
него Сајдличев прашак, него рабарбер, 
него прашак што кипи и т. д.

Карло Гатер, негдашњи уредник Веч- 
ких пчеларских новина умро је лане у 
дубокој етарости. У млалоети је својој 
пљувао силну крв. Није нико мислио да 
ће остати жив, а камо ли да ће дочекати 
таку старост дубоку. Излијечио се непре- 
станим једењем меда. Прије четрнајест 
година еастао са.м се са тијем старцем 
на пчеларској скуиштини у Винер-Најста- 
ту, који се онда црвенио као шљепачка- 
тиква. Приновиједао ми је како је нио које 
каквих медицина, али све то није ништа 
номогло. Кад је пак иочео мед јести, од 
то јо доба ночео добивати сваким даном
све већу п већу снагу и ело данас — као
Ј___ -— --------- -

*) Хииократ је жпвио у б вијеку прије Христа. 
Он је први ударио научни темел. медицини о°лобо- 
дившијеод којекаквнх ипотеза и од емпирије која 
нема никаквога смиела. Његова се теорија и нрак- 
еа оснива на многодишњем и оштром посматран.у и 
испитиван.у људсвих болести. Тако кажо о н,ему 
Липкер у евојем КеаНехЈкоп Јез к1а51!;сћеп-А11ег11ш1П8.

Гарибалди отвори себи нут у град, нослије 
јаког отнора, који се шћаше још нродужити, 
да на грување топова Калебрези не похи 
таше с Аснромонта, чија брза појава изазва 
страх посаде, да је са свију страна град 
наианут. Слиједећи дан 23 кастио се предаде 
и тако наде у руке ослободиоцу доста 
драгоцјеног ратног материјала. Среће га је 
свеђе пратила.

Козенц и Медићи искрцаше своју 
војску код Шиле 21 августа, у којој околини 
генерал Бриганти заповиједаше 7000 вој 
ника; 23-ег Бриганти је био напанут, и 
премда је раеполагао претежнијом снагом, 
он одма онази, да се «е може ноуздати у 
своје војнике, и не преоетаваше му него 
да ее преда без боја. Али Гарибалди 
није био у стању да издржава заробљенике. 
Ко их је могао ранити и стражарити ? 
Тако, као и кашње у сличлијем нриликама, 
и он им даде слободу, да иду куд хоће, и 
већина се дзде у оно полу политичко раз- 
бојништво, што нослије ностаде бич јужне 
Италије. Нрви им је носао био убију 
генерала Бриганта, ког су, као кукавице, 
осуђивал I као издајника. Генерал Гио 
бијаше окупио 12,000 људи у Монтелеоне, 
куда Гарибалди хиташе 25 августа, али 
му је била уштеђена мука, јер се војска 
борбонска .разиђе, као магла јутрења 
иснред сунца. Ракционари никад нијесу 
могли нзннјсти никаква доказа, да ноткри- 
јене своју сумњу, да су нануљски генерали 
били ноткупљени. Сво со има нринисати 
Гарибалдију, којв је чудества чинио. У Мон- 
телсоне Гарибалдн не нађе Гиа; пође за

што ми рече — црвеним се као гаљецачиа 
тиква. Кад је оздравио, наиисао је бро. 
ширу с натнисом : 1)ег Ногп^ ипј зејпе 
ДУипЛегћеИкгаН. У тој својој књижицц 
вели: Многи људи једењем меда иалије- 
чили еу се еасвијем од сушице, а њеки се 
нијесу, алн су једењем меда добили толико 
животне снаее да су лако сносили јадно 
стање, у којем се тијело н дух обара. __ 
За реконвалесценте је добар мед нрави 
балзам животни. ЈБудима, који еу бурно 
проводилп живот свој, особито годи мед; 
нодиже им ироиалу снагу њихову, јача их 
и даје им нову снагу. Зато оријенталски 
народи, који бурно и разблудно живс, не 
могу бпти без меда, јер он им дпје нову 
снагу, <н им иротраћену снагу пад кна- 
ђава својом особитом храном. — Од нен.е 
теј са медом растерује водену болест. — 
Од сушице, али у иочетку болести добро 
је јести масло с мсдом па хљебу и теј од 
три до четири листа од поабјела прелити 
врелом водом. — Кад Је еушица већ јаче 
захватила, онда треба ово употребљавати: 
Осам кашика пулих Фришка, несољена 
козјега масла треба истопити на ватри 
са чвтири кашике иунс мсда, иа кад се 
охлади, онда свако јутро и всче треба 
узимати од тога по једну иуну кашику. —

Пон је Себастијан Кнајн, који је 
познат са својега лијечења са хлалном 
водом, био њекад и нчелаЈ) и нанисао је 
и књижицу о ичели. Он особито хвали мрд 
као здраву храну и као лијек, који отварн, 
чисти и снажи. Особито јс добар од ката- 
ра кад се номијеша са тејом. — Кад се 
узме бијела брашна па се са толико мед! 
и њешто воде замијеси, онда добивамо 
врло добар мелем од чирева. И од чиренч 
је у желудцу ссобито доба|> мед у каквбм 
теју — КаФсну кашику мсда са четв|)ти- 
ном литро воде прокухати 5 минута дајо 
нам водицу од очију, која чпсти и кријенл 
оаи. — Још ми њешто лежи на срцу — 
вели Кнајп. Ја знам једнога госиодинп, 
који има више од 80 година. Он ееби ж 
сваки ручак направи мало винл од мед«. 
Узме кашику меда и скуха у води и вино 
је готово. То вино иије за ручкпм и вели 
да му само оно здравље, окретност н 
снагу даје у такој дубокој стаЈшсти. Мож, 
бити — каже Кнаји — јер ја знам ил 
својега искуства, да вино од меда раетва- 
ра, чисти, храни и јача. Кад пијем вино од 
меда, иомишљам увијек на медоввну ста 
рих Германаца, којој нриипсују они — као 
што Тацит прииовиједа — својо здрављо 
и дубоку старост.

У старо вријеме нрпје шест годинч 
могао си видјети у свакој авлији иред 
кућом дрво зову. Зова је била кућенни 
иријатељ, |ср све је љековито, нгго је <>д 
ње, и лишће, и цвијет, нл«д, кора и жилс. 
У прољеће добро је пнти од зовина лишћа 
теј, који чисти крв. Добар је и од сухша 
лишћа теј. Од зовина цвпјста теј познаг 
је да тјера на зној. Теј од зовиоа коријена 
добар је од водене болеети Тјера воду 
напоље и нема ниједнога медикамента, 
који би бољи био од водене болести. — 
Од плода (јагодица) зовина са медом скухан 
пекмез особито је здрав, чисти Ж‘>лудац, 
утјече добро на мокраћу и бубреге. — Ми 
смољуди — вели Кнајп — чудни у њеким 
стварима. Бацамо мекиње од брашна 
свињама, а ја бих рекао да еу здравије 
и имају више храпе у ееби од самога 
брашна. Кад се мекиње екухају у водч 
% сахата и иослијо добро исциједе а 
течност с медом још 1 4 сахата наново 
скуха, онда добивамо тако лаку храну, 
која се брзо сварује и која особите годи 
реконвалесцентима, дјеци и слабима. Ја 
не знам здравије пиће за дјецу и старе

њим у пођеру, и 30 августа 12,000 војнп- 
ка иоложише оружје. Који дан кашњо 
генерал Кардарели иредаде ее са 4000 
војника. Гарибалли је наирнјед одио свуда 
у трајном триумфу: свуд су га дочекивалн 
неоиисивом радости. Још је била једна 
тачка до иресгоницс, која га је могла 
узнемиривати. Било је 30,000 војника код 
Салерна у врло јаком нриродном ноложају. 
Како је та сметња била уклоњена, више 
наличи на шалу него ли на Факт истори,- 
ски. Пуковник Пеард пошао је нред в<.ј 
ском у Еболи, мирни град, вјеран Краљу. 
Ту Пеар.та узму за Гарибалдија, што сне 
узбуни. Иеард на коњу иође кол старог 
градоначелника, који му одма постаде слу 
гом нонизнијем. Становништво стаде се 
иреобукивати у свечано рухо; музике ст.т- 
доше свирати; бискун са свешгенствоч 
похига, тако судац са осгалијем чиновни 
цииа, тражећи удјенцу, алп сви добише 
одговор, да генерал Гарибалди спава, Д1 
је врло уморан, него нека се депутаци|е 
иоврате на 3% нослије нодна, да ће их 
радо нрнмити, дочим Пеард у једн«ј 
соби састављаше и отнрављаше телеграме 
у Напуљ. Позва старјешину телеграфиста, 
који му дркћући присгуии, и од кога дознаде, 
да је био већ јавио министру унутрашњо- 
сти у Напуљ, и војничком зановједнику 
у Салерну, да је Гарибалди у граду. Пеард 
комичном озбиљношћу рече телсграфисти: 
„Држнм да схваћаге, да је ваш живот у 
онасностиц — па му нредаде ову депешу: 
Дарибалди је дошао са 5000 својијех а 
5000 Калабреза ченају се од чаеа д<> часа.
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људе од овога. — Скухано млијеко засла- 
ђено с медом особито поди-лсе снагу слабој 
дјсци, а особито је добро од кашља за 
свакога. — Од срдобоље је особито добро 
свакога слхата прогутати мало нарче чиста 
жута воска као зрна сочпва. Ја не знам 
јесам ли се огријешио о науку медицин 
ску, што сам изнио ове лијекове од ноиа 
Кнајна, кад је то исто могао учинити је- 
дан лијечник Др. Лобмајер преведавши 
цијелу Кнајиову књигу на српски, али 
врло рогобатно. *)

1.) Г. нроФ. Јоиан ЖинаноинН издаје у Кар- 
ловцнма „Ичедзрску библиотеку“ у свеекама. Из 
треКе свеске „О меду“ доносимо овај чланак, којн 
нреноручамо читаоцпма.
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ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, 20 јуна.

(Личне вијести.) Љегово Виеокоирео- 
свештенсиво г. Митроиолит МитроФан отиу- 
товаојојучер у Веч, одакле ће на воде, куд 
га упуте ондјешњи љекари. — Ове недјсље 
бави ее у нашој средини г. Холечек, уред- 
ник главног органа Младочеха, прашкијох 
„Народни Листи“, наш стари нознаник и 
нријатељ. Сјутра одлази да нронутује по 
унутрашњости у друштву нашег уредника.

(Из дјевојачког института.) У недјељу 
је било у дјевојачком институту Царнце 
Марије свечано читање класификација завр- 
шене школсее године у нрисуству цијеле 
Књажевске Фамилије, чланова дннломатског 
тијела, нашијех миниетара са госнођама, и 
родитеља дјевојачкијех. Уснјех је био у 
онште врло добар. Ове године су свршиле 
двије нитомице из Дубровника, једна из 
Воке, једна из Сарајева, једла из Војводине 
и Једна из Љубљане — све с одличнијем 
уснјехом. Ове нитомице је обрадовата Ње- 
зино Височанетве Књагиња Ана Ватем- 
бсршка, која је тај дан телеграФирала 
гђици начелници института, честитајући ни- 
томицама које свршивају школу и желеђи им 
срећу. Од родитеља дјевојачкијех овдје су 
били из даљега : гђа Јенко из Љубљане, 
г. мајор Мостић из Ниша, и г. Тодосић, 
члан српског „озоришта из Н. Сада.

Пишу нам из Подгорице:
У н.ђељу 15 гек. мј. нреминуо је у 

Медуну Велиша Мишов Поновић, иерјаник 
Његовог Височанства Господара-Књаза, у 
најљешпем цвијету младости — у 24 год. 
свога живота. Велиша је био најближи си- 
новац војводе Марка Миљанова, за то је 
смрт његова његовог јуначког стрица г. 
војводу Марка до срца ранила.

У нонеђељник 19 т. мј., велики број 
народа бијаше се стекао на Медун код 
куће војводе Марка, ђе је покојник боловао 
и умро, да <>Ж1ЛИ и оплаче но народњем 
обичају његовог доброг синовца Велишу.

Покојни Велиша оставио је послије 
смрти само једно женско дијете. Своје 
имање завјештао је већим дијелом на по- 
дигнуће цркве у село Врбицу, а дијелом 
својој удовици и трогодишњој шћерци.

Вог да му душу оирости, и вјечни му 
сномен у народу.

А његовом ожалошћеном стрицу опште 
уваженом војводи Марку Миљанову наше 
искрено саучешће у жалосги.

Р А 3 Н Е К И Љ Е Ш К Е.

(Јуначка мати.) Један млади турски 
војник од 25 до 26 година. лијеп младић, 
уђе једног дана у редакцчју јвдног цари- 
градског листа. Пошто је лијено ноздравио 
нрнсутну госиоду, он им рече да иутује 
овог часа на бојно ноље и ц-»тражи овла- 
шђење, да пшље том журналу вијеети са 
бојног иоља. Интелигентни нзраз младог 
војника, његово лијеио држање и неочеки 
вана цојава, заинтересоваше живо уреднике 
листа, и, опхрван питањима Џелим — тако 
се зваше млади војник — исприча им 
врло занимљиву историју свога живота.

— Мој отац Хаџи Емер СФендија, 
аргиљеријски мајор, погинуо је у Карсу за 
вријеме руско-турског рата. Моја јадна 
мајка осга, дакле; сама еа двоје нејаке 
дјеце на рукама: са мојим братом Асафом 
и са мном. Према старом војеном закону, 
њој би одређена од стране државе иенсија 
од 35 пијастра мјесечно, али како то бјеше 
сувише малена сума за издржавање поро- 
дице, наша је мати шила и дан и ноћ да 
би нас могла отхранити и подићи.

Откад знам за себе, моја мати ми 
неирестано говораше о јуначким дјелима, 
за мога оца, и то зажари и у мени и у 
моме брату АсаФу неодољиву гежњу за 
војничким иозивом.

У колико смо више јачали и расли, 
наша је жеља за војничком службом све 
јача била. Ја, нарочито, не могах одољети 
тој вагреној жељи, и нремда сам рођен у 
Цариграду, те према томе бијах ослобођен 
војничке службе, )а једва чеках 17 година, 
да би се могао уписати у добровољце. Ја 
бијах послан недалеко од Једрена у Му- 
сгаФа нашу, и тамо нроведох седам година 
живота, најљепше вријсме своје младости.

У то вријеме и мој браг Аса® бјеше 
се уписао у добровољце, а наша је мати 
већ доста била остарела. Изнурена од 
тешког рада и оскудице, јадна моја мати, 
није могла више шити, очи је од силних 
пробдивених ноћи издадоше. Она продаде 
оно мало своје сиротиње и наскоро се 
нађе у крајној немаштини.

Тада ме љубав према матери нри- 
мора, да се сломљеним срцем одрекнем 
своје каријере и позива, који сам обожа- 
вао. Како мн баш у то вријеме истицаше 
рок активне службе, ја се не примих да 
и даље останем у војсци и вратих се у 
Цариград да бих зарадио хљеб за моју 
сироту мајку. Погодих се у једној трго- 
вини за помоћника за пет ливара мјесечне 
нлате, и тако могах обезбједити живот 
мојој јадној мајци.

Мој брат АсаФ бјеше иодоФицир у 
ирвој чети првог батаљона прве регименте 
другог корпуса. Љегов батаљон би одмах 
послан набојиште, и мој брат бјеше срећан 
да се туче. Ја сам н -знавао АсаФа; нијесам 
ни мало сумњао да је насљедно родољубље 
и храброст нашег оца, и да ће он испу- 
нити своју дужносг као храбар војник.

Док он говораше горње ријечи, глас 
му бјеше загушен и нејасав. Усне му се 
грчевито стезаху, а из очију му се нока- 
зиваху сузе. Нослије једног тренутка ћута- 
ња, он нродужи свсју дирљиву причу :

— Има недјеља дана, како сам био 
у Лариси трговачким цослом, и вратих се 
у Цариград југрос врло рано. Код куће 
ми мати даде једно писмо. Ја га отворих: 
оно бјеше од једнога прија-геља могд брата, 
и извјештаваше ме да је мој брат пао на 
нољу части.

Невољно ми сузе потекоше низ образе, 
а;»и то бјеху сузе радости и среће, и ја у

дубини душе благодарих Алаху што је мога 
драгог брата увретио у ред мученика.

Моја остарела мајка, која бјеше иоред 
мене, нримјети моје сузе и запита ме 
зангго плачем.

Војећи се да изненадна вијест о смрти 
мога брата не ироизведе рђав утисак на 
моју мајку, ја јој не смједох рећи истину. 
— „Ох! рскох јој, није ништа; пишу ми 
<» ратним операцијама“.

Никад, докле год узживим нећу забо- 
равити израз моје сгаре магере. Влиједа, 
еа назострешеним сиједим косама, рече ми 
она са загушеним гласом:

— „Џемиче, Џемиче, дјете моје, не 
варај ме. Ја сам двије ноћи сањала твога 
брата; он ношаше зелене хаљине... Је ли 
да је ностао мученик? И, за то ти плачеш? 
Влагодари, напротив, добром Вогу, што 
нам је дозволио, да овог дана будемо 
срећни. Ох, Воже мој, велика су дјела 
твоја! “

Овим ме она иримора да јој испричам 
све нојединости из писма, гладоћи мо ио 
коси. Кад сврших она М1 рече:

— „Сине мој, твој је отац био муче 
ник, твој браг ностаде мученик, и тебе ћу 
да принесем на жргвеник наше љубљене 
отаџбине. Ако хоћош да заслужиш мој 
благослов, нођи и ти у бој! Па или ћеш 
и ти постати мученик нли ћеш освотити 
свога брата!“

Она се онда диже; узе из једног 
сандука моју војничку униФорму и обуче 
ме она сама својим дрхтавим рукама.

— „Иди, дјете моје, ниједног тре- 
нутка не губи. Нека ти Бог буде на номоћи! 
Це заборави, да си ти син храброг војника.

За тим ме пољуби у чело и ја отну- 
товах И сада, госиодо, заврши млади 
војник, ја вас остављам, срећан што сахг 
вач изнио родољубље једне* од турских 
жена. Збогом! Надам се да ћу вам моћи 
скоро иослати вијест о нашим побједама.

Млади војник изађе из редакције лаким 
кораком и још лакшим срцем. Сви чланови 
редакције плакаху од узбуђења и рјешише, 
да јуначкој матери дају мјесечну иомоћ у 
150 нијастара, до повратка храброг Џемила.

Ова се жена зове Хаџер Ханум; она 
станује у кући бр. 4, у-лице Гумуш-Хане, 
нредграђу Гуреба Хусејин ага Ак-Серај у 
Стамб »лу.

(Сибирска жељезницп.^ Из Иркут- 
ска јавља|у, да је, без мало, готов западни 
и средњи дио сибирске жељезпице и да 
ће још овога љета Иркутск бити жеље 
зницом везан за Русију. Од Чељабинска 
до Иркутска биће 2447 километара готово 
жељезнице. Онај иеточни дио од Иркутска 
поред Вајкалског језера до Владивостока 
напрадује спорије, али се живо ради од 
краја Вајкалског језера до Сретонска, 
тако да кад овај комад буде готов, онда 
ће са пловидбом ио Вајкалском језеру и 
Амуру иролазити кроз цијелу Сибирију. 
Доцније ће се саградити и тешке партије 
жељезнице, да жељезничка веза буде не- 
прокридна. Колонизација Сибирије нанре- 
дује и због извјесних користи, које ее 
добивају, радо се сад тражи и прим I служба 
у Сибиру, што се ирије сматрало као 
робија.

(Нндустрија свиле у Русији.) У
Русији се, због скупоцијености, свилена 
ткања сматрају као луксус, на то ограни- 
чава и. нрођу. Инак зато међу свима бољим 
ткањима у Русији свилена заузимљу прво 
мјеето, и изглода да се свиларска инду- 
стрија у Русији рентира свуда гдје се 
отиочне. У Сједињеним државама, и поред 
велике потрошње евилених ироизвода ин- 
дустрија свиле је слабо развијена, те је

увоз велики. Једна од највећих тешкоћа 
била је та, што се свилена буба мора 
храниги дудовим лишћем, а дуд уснјева 
само у благој клими. Но у посљедње 
вријемо нронашло се, да свилена буба 

тако исто радо једе и лист од једне 
ризокарне, која се зове „НЈзрашса* и 
која уенјева и у оштријим климати- 
ма, па го омогућава гајење свилене 
бубе и у сјеверним земљама. „Друштво 
за пољопри редну индустрију" у Москви 
носље трогодишњих успјеха ноказало је 
на овај начин сјајне резултате. Оно сад 
препоручује гајење свилене бубо у оним 
крајевима, гдје жита једва успјевају, на 
нр. у најсјевернијим крајевима Гусије. 
Рад је лак, може се отпочети без великог 
новца, могу радити жене и дјеца. Новац 
се брзо зарађује. Одбор руских свилара 
непреегано се труди, да сељаке научи 
гајењу свилених буба и ту скоро издао је 
о томе књижицу за сељачки сталеж.

(И ндустрија у Грчкој.) — Инду- 
стрија со у Грчкој развија иостенено све 
више и продвиђа се, ’да ћо она двогубе 
користи донијети, јер она, не само да 
смањује извоз злата, него, заштићена вели- 
ком ажијом на злато, даје јој се могућност, 
да страној индустрији на Истоку сусијехом 
конкурише. Грчка индустрија показује стал- 
ни напредак. Тако су сад подигнуте три 
нове предионице, и то: у Пиреју има сада 
седам таквих завода, у којима раде око 
4000 радника и у које је уложсно капитала 
на 15 милиуна динара. У Фалерону ради 
сукнена Фабрика с добрим успјехом. По- 
вољне ресултате дају индустр. стакла као 
и десгилације гдје се нече коњак. Фабрике 
стакла не само да подмирују унутрашњу 
земаљску нотребу, него занггићене великом 
ажијом на злато, све више извозе грчко 
стакло на источњачке тргове. Дестилације 
за Фабрикацију коњака долазе наравно до 
јевтиног материјала, усљед закона којим се 
смањује извоз коринта (сувог гвожђа). 
Грчки коњак све више крчи себи пут на 
Иетоку, гдје он, усљед јевтиније цијене 
наноси јаког удара Француском коњаку. — 
Фзбрикација барута постепено узима све 
веће размјере. Данас има неких 29 Фабрика 
за барут, од којих су 3 у Атини, 15 на 
Димицани (у Пелопонезу), 10 на Номархији, 
Фтиотису и Фоћису, а 1 на Аргосу. Осим 
тога има и двије Фабрике динамита и једна 
Фабрика 3 1 Фишеке. Рачуна се годишња 
ироизводња на 860.000 кала барута и око 
115.000 кила динамита. — Нарочито треба 
споменути, да Фабрикација свиле узима све 
већи полет. Сада има у Грчкој на 37 
завода, који израђују годишње на 8,333.000 
кила свиле, од које суме извози се на 
1,897.437 кила, нарочито у Турску. Занте 
је главно мјесто производње свиле са 14 
завода.

ТЕЈЕ1РШИ „БЕЧКОГ КОР. БИР Г.

АТИНА, 15 јуна. — Вијести о 
преговорнма у Ц григраду долазе непо 
вољне како односио ратне контрибу- 
ције тако односно ратиФикације грапица.

ВУКАРЕШТ, 15 јуна. — Јучер 
је Престолонасљедник пмао огља. Тем 
пература се повраћа нормална, али 
снага је слаба.

ПОРТМУТ, 15 јуна. — Престо- 
лонасљедиик ннглески држао је смотру

Ноћас се очекују искрцавања у заливу 
Напуља и Салерна. Савјетујем вас топло 
да повучете из Салерна посаду без одлагања, 
јер ће иначе бити одеијечена од оетале 
војске.“ Ова је депеша била управљена 
■енералу Улоа, за кога сс говораше да је 
био тек постао миџиетром рата, а био је 
етављен потпис једног његовог пријатеља. 
Тек је Јвај телеграм био отправљен, дође из 
Папуља други од правог ратног министра, 
који питаше телеграФисту, знали што за 
војеку Калдарелијеву. Пеард одговори, да 
је Калдарели прешао на страну Гарибал- 
дија. Тако исго је било саопштено у 
Салерно. Најпослије телеграФом је био 
упитан градоначелник Сллерна, да ли је 
опазио гарибалдински ноход иреко мора.

Пошто јс то учипио, Пеард, знајући 
да близу Ебола има војске напуљске, удаљи 
се, рекавши градоначелнику, да иде у 
извидницу нут Салерна, и да његов нола 
зак држе у тајности, а напротив окрену 
пут војске Гарибалдове. Пеард је сврху 
постшао: усљед наредбе из Наиуља иосада 

ј оставила Салерно одма слиједећи дан
ором.

Војска из Салерна пошла је пут Капуе. 
вор и динломагско тијело кренуше из 
ануља у Гајету 5 сентембра. Краљ јо 

изда > ироглас дирљнв и доетојанетвен: 
држи се да га је написао Либорио Романо, 
нрви министар, који у вето доба издаваше 
свог госиодара. Краљев проглас могао је 
дирнути народ, да се могло заборавити 
26 година његове владавине. 11 збиља у 
леликом мпоштву, које га јг глсдало, ках

је одлазио, никога но би да му рече 
„збогом“, ни једне жене, да иролије сузу. 
Да се је које зрно иогодило његова оца, 
шћаше бити блажа казна за његове поли- 
тичке злочине од оног оловног терота 
равнодушности, што пригиекаше његова 
сина.

Диктатор је био тако задовољан са 
телеграФСком радњом пуковника Пеарда из 
Ебола, да га је иослао у Салерно, да 
понови лакрдију. Поардови телеграми одлу- 
чише одлазак Двора, и њему је Либорио 
Романо, држећи га за Гарибалдија, ирије три 
уре него је Краљ кренуо, унравио теле- 
грам, да се диктатор жељно очекује у 
Папуљу. С овијем телеграмом у руци срио 
је Пеард иравог Гарибалдија, који дола- 
жаше из Аулете. Улазак ослободиоца у 
Салерно био је свечан и дочек одушевљен. 
Дивна ириродна љепота околине увелича- 
ваше ону свечаност.

Слиједећи дан са својијсм главнијем 
штабом Гарибалди крену нарочитијем вла- | 
ком нут ирестонице, гдје су страже још 
шетале испред јавнијох званија и дворова, 
гдје су касарне биле нуне, а тврђава 
Сант’Елмо с готовијем тпновима. У Нануљу 
није било никаквога званичнога чина нро- 
тиву краљевске влдсти. И у томе стању 
ствари Гарпбллди дође без иједног бага- 
љона да заузме град, који је бројио 300,000 
сган вника.

Могуће је, да диктатор није мислио 
о онасаости, "у којој је био, али његов 
пролазак са колодвора у налац Форесте 
рнјс, гдјс јс одси1, бло је ружан чггврг

сата за његове нријатеље, што га праћаху. 
Само један метак каквог Фанатичког роја 
листе, иа нико није могао оцијениги му 
посљедице! Кад је нролазио испод грла 
тоиова Толедском улицом, он нареди кочи- 
јашу: „Лакше, лакше, — још лакше!“ 
Подижо ее на ноге и нрекрсти руке. 
Тонџије, које су били ненријатељски распо- 
ложени, промијенише мисо и поздравишо. 
Само мрки иогледи барбонскијех војника 
нијесу се слагали са радости, којом је 
Напуљ дочекао свога ослободиоца. Махни- 
тост но улицама трајала је више дана и 
више ноћи. Кад би се ноћу р?кло „Дикта- 
тор сиава“, по улицама око двора на мах 
тишина настунаше. Народна гвардија, к<»ја 
је сама ред подржавала, дивно се владала.

Грађани, који бијаху нри себи, не- 
мирно погледаху на тврђаву Сант’Елмо; 
али нослије неколико дана оФицири одлу- 
чише. да ее нредаду. Барбонска војска 11 
сситсмбра крену нут Кануе.

Први чин Гарибалдијев био је, да 
нредаде наиуљско бродовље, што се нашло 
у заливу, амираљу Персану, чим је свечано 
иотврдио вјерност Виктору Емануилу, ког 
је сваком нриликом истицао народу као 
најбољег Краља и оца отаџбине. Он овласти 
напуљца Козенца, да састави министарство, 
а Маркиза Палавићана, Шиилберског сужња, 
наимеиова за свога намјесника. Да је Пала- 
вићини одма иримио дужност, могли су 
се поштеђети многи сукоби. Али се он 
прими власти у октобру, и кроз то врнјеме 
дуализам у Сицилији силно букну, бојећи 
се једна странка да друга не упропасти

земљу, којој су обје биле једнако одане. 
Наименовање Вергапија за секретара Дик- 
таторова изазва неспоразум. У Торину се 
још бојало, да ослобођење двију Сицилија 
не пптакие нокрет републикански, што 
није било ни снраведљиво ни нлемевито 
односно Гарибалдија. Као што Гарибалди 
није хтио устунити пјомонтешкој влади 
Сицилију, јер му је служила као основица 
за ослобођење Напуља, тако сада није 
хтио устииити Нануљ, одакле је намјеравао 
да Гим ослободи. Ако је у августу стао 
на иут нанадају на Гим, није га ,со био 
одрекао, него само изабрао нут, који му 
се чинио ноузданији, да у Гим дође. 11 
сада откриваше своју намјеру, да прогласи 
Виктора Емануила Краљем Италије из 
Квиринала. Али је у Гиму била Француска 
посада, и то се Кавуру чињело да је дово- 
љан одговор.

(II а с т а в и ћ е с е).



Флоте, у којој је било 167 бродова. 
Смотра је сјајво успјела.

КАПЕА, 25 јуна. — Појавиле су 
се потешкоће између власти турске и 
јевронске односно атрнбуција полиције. 
Турци живо нротестују нротив нреме- 
тапине и конФискације оружја, тужсћи 
с: да Јевроиа гптити усташе а Турке 
да притиека.

КАНЕА, 16 јуна. — Из Кандије 
изашло је ноћу 1200 Турака и нанали 
усташе кад Канликастете, гдје је била 
жива вагра. Погинули су 3 Мусулмана 
и 12 | анило. Губитак усташа непознат.

ХАМБУРГ, 16 јуна. — „Коре- 
сионд. Хамбург“, доносн из Верлина, 
да ће Цар Вилхелм кренути пут Пе- 
трограда 7/8 по н. к.

ВЕР. 1ИН, 17 јуна. — Вилов је 
овлашћен да приврсмено уиравл.а ми- 
ннстарством иностранијех дјела, замје- 
њујући Маршала, док оздрави. Хохеи- 
лое ноејетио је Внсмарка, на путу пз 
Кила у Верлнн.

КАНЕА, 17 јуна. —Инглези су 
иекрцалн у Канеу 100 момака и 2 
гопа. Амирал.н су одлучпли да ношљу 
два одјел.ен.а у Хераиетру, да стану 
иа иут иаиадајпма усташа.

•ЛОПДОН, 19 јуна. — Нрестоло- 
нашл.сдппк црпогорски јутрое ее но- 
вратио. „Делињус“ доноси из Цари- 
града да је носуигнут споразум између 
Лорте и поеланика односпо ретиФнка- 
ције граница и ратне коитрибукцнје.

КЕЛП, 19 јуна. — „Келн. Га- 
зета“ дознаје, да је Ветпхер д.чо оетавку.

ЛОНДОН, 20 јуна. — „Стан- 
дард“ допоси пз Цариграда, да је 
ТевФНК-наша иримио упуство, да прп- 
стинс на нограннчпу лпнију, н на кон- 
трнбуинју што еу велеепле предложиле, 
алп да не нопушта у пптан.у каннту- 
лација.

71АРИЗ, 20 јуна. — Фор је прн- 
мпо ниемо од Цара, у ком изражава 
задовол.етво, да га ирими ове године ! 
у ПетерхоФу. Фор је доставио савјсту 
своју намјеру да пође на овај нозив | 
друге ноловнне августа.
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Колико сам утјехе и брацкога саучешћа у Москзл паш I > 
и|>и наглој смрги и погребу мојега нпгда иепреж I љсиог > једин ц■>

ЂУРА РАДИЧЕВИЋА
ие могу пропустити, да овијем путем не изјавим свцју пајср- 
дачнију благодарност, оним особама који труда непоштеђсше да 
ублаже моје љуте болове и то:

Настојатељу Српскога Подворја Отцу Архимаидриту Нп)»1Лј1 
који ме брацки предус) ео и еве могућнссти чинио да ее Ђуро 
обредно и свечано сахраии у Ваганмозмсо гробље. —

Вартоломеју Жизневскоме што је први у шу.ми Ђуру ране 
обвио.

Начелнику полнције. А. Кирјејеву који је одма' ран.ецог 
мученика из парка у болници пренио.

Доктору Евграфу ГГвановићу Кондакову који се неуморно 
трудио да мог јединца од смрти избави.

Сестри милоердној Надежди Тихоновој Јереминој која му је 
до смртн ране превијала.

Тхжу Трифуновнћу еликару шго га је рап.ена до смрти 
нагледао.

Дру А. Стопницкоме шго га је у пола цијене балзамирао.
Студенту Михаилу Савову Врбици шго ми је у свему 

помогао да судеки нреглеДамо иокојникове ствари.
Јеромонаху Српскот- Подворја Отцу Платону за опијсло н 

спровод.
Свештенику Вагањковсвога гробља Василији Ан дрејевићу 

Бистрицкоме, и Отцу Дјакону Александру Ивановићу Орлову 
са Архимандритом Кирилом, за опијело и свечани спровод те 
су покојника до вјечне куће попратилн и на Вагањковеко гробље 
матери земл.и предали.

Цетиње, 15. Јуна 1897.
0 Ж А Л О Ш 11 Е II II :

Филип Радичевић 
са тужнпм шћерина 

Милицом и Драгпњом.

Срећан играч може у овом колу добити

300,000 динара
Осим горњих главних добитака, остали су добитци од 

10.000, 8.000, 7.000, 6.000, 5.000, и т. д. и т. д.
Наша је радња и овом приликом праИена срзком тако 

да су у проппом 13-том колу пали сви главни згодитци на 
срећке које с.у купљене из нашз радње и то

I. главпи згодитак од дипара 100.000
II. „ „ „ „ 70.000
III. „ „ „ „ 50.000

као и остали згодитци од 30.000, 20.000, 15.000 и т. „д.
Српска држава јамчи за исплату добитака.
Цијена срећкама је за све класе подједнака, и то једна 

цијела срећка за I класу кошта динара 24, половина срећке 
динара 12, четвртина динара 6, и осмина динара 3.

Наша радња нродаје срећке како за Србију и српске 
покрајине тако и у све стране државе.

Поручбину срећака шаљемо одма а по вучењу еваке 
класе шаљемо купцу безплатно и звапичну лиету од извуче- 
них добптака.

З’ плату за срећке ваља упућивати на доље подписане 
овлашћене нродавце, најлакше и најсигурније попГтанском 
упутиицом а гдје упутничког саобраћаја нема — у нисму са 
означеном вредношћу. По пријему уплате срећке се одмах тнаљу.

Планове и осталаобавјештења на захтјев шаљсмо безплатно.
Биоград, Маја 1897 године.

Кокановић & Васић

УредниЕ: Др. Л. Томановић

РИМ, 20 јуна. — По „Трпбушг 
Нелпдов нлн Кантакузеп замијенпће 
Вланталија, руског посланика у Рнму. 
Виши су изгледн за Нслидова.

ВЕЧ, 21 јуна. — „Полнтише 
1 Кор“ доноси нз СоФије, да ће Књаз 

бугар кн брзо иоћп у Румуњску да 
посјети Кра.ва Карла.

КАНЕА. 21 јупа. — Двије турске 
чете добиле су паредбу да нођу у Кандију. 
Усл.ед нротестирања с турске етране, 
Гувернер је »дложпо иолазак. Каневаро 
је одма заузео Теикалтрију Усљед тога 
су турске труне отишле.

ЛОНДОН, 21 јунч — Керзон је 
изјавио у доњој кућн да иреговори о 
аутономији ћ‘рита повол.но напредују

ТРИЈЕПГКЕ, 21 јуна. — Руека 
оклонница „Вјеенпк“ отпутовала је у 
Пиреј.

ОБ.ЈАВА ПОМОРЦНМА.

Оштећеп је Фсњер иа хрту М н- 
дера у Внлдппоће, к<>ји је дат одма да 
ее пчправи, а мјеето њега иостављен 
нривремено један простн црвенп.

Цетиње, 10 јува 1897.
Врој, 578.
Из канц. Мин. Унутр. Дјела.

0 Б Ј А Б А.

Крцун Матов Костић, нз Цсклина, 
отишао је има 12 тодина у свијет; до 
назад четири године бавио се јо у Цари- 
граду, одакле је отишао нећс у Азију, алн 
евојима није б себи гласа давао. Сад иак 
чује ес да је неђе у Г.угарској. Уеље; 
молбе његове мајке, умољава се сваки 
онај, који би што о иоменутом Костићу 
знавао, да би дос/гавио.

Кан. Министар. Ин. Дјела.

Издавалац: Државча Штамларија

II 1 3 II 1 П> Е
Ноштованим нутницима, отворио 

сам првог рсда „Хотел Европу" па 
Немањнној риви. Псту енадбио свп- 
ма потребама, биљаром, разним пићем, 
удобпих 8 соба са иостсл.зма чистим, 
кујна пзврсна, а цпјсне умјерене.

За многобројну нгсјету моли 
Подгорица, 11. Јуна 1897.

Саво Рогошић
(2—3) гоетиоиичар.

О Г Л А С II

■Ж* 6РАНП НОТЕЛ НАТ1011А1., И1ЕН "»8
(Т а ћ о г 8 I г а в е.)

Обновл.ен, једини валики бечки хотел. у коме 
се не рачуна нч послуга нн освјетл.сн.е. 200 еоба 
од но Фиор. а. вр. I — Купатило, брзојав и (1е1еГоп) 
у кући. Прн танингга колоднора и лађа у непо- 
ередно'1 близини. Изврсна гостионнца. Умјерене 
цијене. Погодба нри дужем банл.ен.у. Говоре ес сви 
модерни језици — оп раг1е 1оо1е« 1вв 1ап§и$е 
шоЈегпез. —

А. Хартхамер Ф М. Мајер
управител. (5—10) власник.

ИОЗИВ НА КУПОВИНУ 
СРЕЋАКА 14-тог КОЛА

СРПСКЕ ДРЖАВНЕ КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ 
И 3 КОЛЕКТУРЕ

КОКАНОВИЂА И ВАЗИЋА
ОВЛАШЋЕНИХ ПРОДАВАЦА У БИОГРАД.У

-------------->«<--- — ----

КРАЉЕВСКО ОРПСКА

ДРЖАВНА КЛАСНА ЛУТРИЈА
ЗА ПРИВРЕДНЕ ЦИЉЕВЕ

Већ је отпочела продају 14-тог кода Српске државне 
класне лутрије, која ее састоји из 5 класа.

Вучење појединих класа обавља се мјесечно:
4. Јула 1897 год. вучење је Т класе.
У цијелом колу играју 30.000. срећака од којих по 

утврђеном раепореду у пет класа 15.000, морају се извући са 
добитцима, значи да

—ПОЛОВИНА СРЕЋАКА Д02ИЈА =—
Главни су добитци, један од 12.000, један од 14.000, 

два од 15.000, два од 20.000, један од 25.000. два од 30.000, 
један од 35.000, један од 40.000, један од 50.000, један од 
70.000 и један од 100.000, као и једна премија од

200.000 ДИНАРА

300,000

ноп Д1апсаге|с поззипа гаепза чЗшЈ 
Задар

(Далмапија,
2а{|аг

(Ца1тас1ја)
(8—37)
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На путу између Подгпрпцс н Рл- 
јеке, несталл јс једночз путннку ду- 
шапка. — К<> је буде пашао мо.тд сс 
да је преда суду илн па Ријеку или т 
Цетпње ђе ћс добитп дара 5 Фпоршц. 

(1-5

ОВЛ. ПРОД. СРЕТ.АКА С1*П. ДРЖ. КЛ. ЛУТРЦ1Е.

300.000

У књчж. цри. државно) штамжрији.


